

新时代 新征程 新伟业

“小小讲解员”创新思政育人新实践

每逢周末和节假日，在两当县的两当兵变纪念馆里，总能看到一群特殊的身影——身披红色志愿马甲的“小小讲解员”。他们稚气未脱却目光坚定，用清晰流畅的语言，向来自各地的游客讲述着发生在这片红色热土上的革命故事：“走进第一展厅，我们首先看到的是两当兵变部队的行军路线示意图，它是由两种颜色箭头组成……”这一幕，已成为一道亮丽的风景线，也是两当县创新青少年思政教育的生动实践。

近年来，两当县依托丰富的红色文化资源，积极探索思政教育新路径。联合两当兵变纪念馆与县内各小学，精心策划并持续实施“小小讲解员”志愿服务项目。该项目每年面向青少年招募培训，旨在抓住价值观形成的关键期，将爱国主义、革命传统教育有机融入思政实践，引导青少年在沉浸式体验中赓续红色血脉，厚植爱党爱国爱社会主义情怀。

从“听”到“讲”：情感共鸣深化育人实效

思政教育贵在“育心”。“小小讲解员”培训巧妙地将情感体验作为切入点。城关小学学生方梓伊在成为“小小讲解员”后深有感触：“站在纪念馆展厅里向来往游客讲解这段红色历史，我深刻体会到了，作为一名

‘小小讲解员’，我要讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，把红色基因传承下去。”

在培训过程中，孩子们不仅要接受革命史实学习，还要对语言表达、形体礼仪等专业训练。经过理论学习、模拟讲解、实地带练的严格培训后，受聘上岗的“小小讲解员”带着自己理解的“两当兵变”等红色故事走向听众，让自己成为这段红色历史的叙事人，从“被动聆听者”转变为“主动讲述者”，甚至成为同龄人中的“小老师”。这种角色的转变，让思政教育跳出了传统说教模式，以润物无声的方式，在孩子们心中播下红色种子。

从“知”到“行”：角色转换激发探究成长

在以往的思政课堂上，历史是课本上单调的文字和图片，而“小小讲解员”则通过角色转换，解锁了思政教育新密码，孩子们从被动听讲变为主动传播，为讲清一段历史、一个人物，他们深入理解背景、反复熟悉讲稿，让革命先辈从课本上的名字变成可感知的人。

“以前听老师讲历史的时候会觉得枯燥，现在为了讲好‘两当兵变’，我会去查当时的社会背景，还会和同学们讨论如果我是那时的少年

会怎么做。”刚刚结束培训受聘成为“小小讲解员”的罗一航道出了角色转变的魔力，这种为做好讲解而主动探究的过程，让孩子们的逻辑思维、语言表达、协作能力在实践中全面提升，思政教育不再是单向灌输，而是成为一场教学相长的成长之旅。

从“点”到“面”：全域传播浸润红色文化

“红色革命精神不因时代变迁而失色，更不因岁月流逝而黯淡，它与我们每个人情感相连、心灵相通……”“小小讲解员”声情并茂的讲述，连接起了历史和入馆游客的纽带，通过他们的精彩解说，游客更容易听懂历史的“话语”，对那段红色历史有所感触，他们不仅是红色故事的讲述者，更成为思政大课堂的“活教材”。

这支特殊的讲解队伍，将思政课堂延伸到纪念馆、革命旧址、校园角落。在班级里，他们通过主题班会、故事分享等形式，用同学们听得懂的语言解读革命精神，在学校活动中，他们编排情景剧、红色舞蹈等，让历史场景“重现”，在社会实践活动中，他们带领游客重温本地红色记忆，这种全域式的传播，让思政教育走出教室、融入生活，使红色文化成为触手可及的精神滋养，营造了浓厚

的红色文化教育氛围。

从“校”到“家”：协同赋能凝聚育人合力

“小小讲解员”的成效不仅体现在校园。“孩子在家里反复练习讲解稿，全家人都跟着一起重温了两当的红色历史，现在连爷爷都能讲出‘两当兵变’的几个小故事了。”“小小讲解员”王依涵家长的感慨道出了

“小小讲解员”在协同育人中的独特价值，通过孩子的“桥梁作用”，思政教育从校园延伸到家庭，形成了“家校社”联动的协同育人大格局。

据悉，“小小讲解员”项目已成为两当县思政育人的响亮品牌。连续8年来，已累计培养出254名“小小讲解员”，辐射带动数千名青少年走进红色历史。孩子们在讲解中成长，在传承中立志，让红色沃土上的精神力量，转化为培育时代新人的强大动能。

从情感“育心”到实践“赋能”，从课堂到社会，“小小讲解员”的创新实践有力证明，当红色基因与青春力量相遇，思政教育便能焕发蓬勃生机，为青少年点亮精神灯塔，引导他们在红色传承中坚定理想信念，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

(来源：陇南两当发布)

乡村行·看振兴

西和：“牛”经济“犇”出乡村振兴加速度

西和讯（通讯员梁云霞）近年来，西和县多措并举推动肉牛产业规模化发展，为乡村振兴注入强劲动能。

近日，走进西和县西峪镇全民顺种养殖合作社养殖场，标准化棚圈整齐排列。棚圈内，200余头肉牛膘肥体壮，饲养员忙碌其间，投食喂养、清扫圈舍，忙得不亦乐乎。

据了解，该合作社自2018年成立以来，养殖规模从最初的50头肉牛发展到200余头。2022年，通过协调贷款、注入村集体资金160万元，完成了二期扩建，从山东、山西等地引进肉牛470余头。2024年，在驻村干部帮助下，合作社成功申请10万元重点人才项目资金，实现了从单纯育肥向自繁自育转型，发展进一步提速，当年向村集体分红13.7万元，14户资金配股农户分红7500余元。经过多年的发展，合作

社已初步形成了集肉牛养殖、繁育、销售、饲草种植为一体的产业链条，发展成为西和县最大的西门塔尔肉牛养殖繁育基地。

目前，合作社存栏200余头，初步估算，每头牛可盈利约4000元。合作社负责人杨健全说：“我们6月还引进了170余头小牛犊，年存栏量达600余头。”

为保障饲料品质，合作社通过流转土地种植青贮玉米等牧草，还就近收购当地村民的玉米、秸秆，吸纳周边群众到合作社务工，极大地带动了周边群众增收致富。

将肉牛产业作为乡村振兴重要支柱产业，近年来西和县出台系列扶持政策，积极引导群众转变养殖观念，推广科学养殖技术，极大提升了产业效益，肉牛养殖产业已成为群众增收致富的支柱产业。

裕河镇：茶园管护结出“金叶子”

武都讯（通讯员黄骊珠）近年来，武都区裕河镇立足生态资源优势，以茶园管护为抓手，从茶树修剪、病虫害防治、技术培训等关键环节发力，积极探索茶文旅融合发展新路径，推动茶产业持续升级，助力乡村振兴。

裕河镇高度重视茶农技术培训工作，采取“理论授课+实地操作”相结合的方式，邀请茶叶专家、技术骨干开展茶树修剪、病虫害防治、茶园施肥等专题培训，并建立“一对一”技术帮扶机制，组织农技人员与茶农结对，定期深入茶园进行技术指导，推广农业防治措施，帮助茶农解决生产难题。

题，切实提升茶农茶园管护技能和科学种植水平，保障茶叶绿色、有机品质。

同时，裕河镇依托丰富的茶园资源和优美的自然风光，大力推进茶文旅融合发展。通过打造生态茶园观光路线，开发采茶、制茶、品茶等特色体验项目，举办茶文化节、茶艺表演等活动，提升裕河茶叶知名度和影响力。

此外，将当地民俗文化与茶文化有机结合，推出茶主题民宿、农家茶宴等特色产品，延长茶产业链条，增加茶产业附加值，为茶农开辟了新的增收渠道，实现了生态效益、经济效益和社会效益的有机统一。

“谈龙水墨作品展”在陇南美术馆开幕

本报讯（记者罗艳）8月8日，由甘肃省美术家协会、陇南市文化广电和旅游局、陇南市文学艺术界联合会、中共康县委宣传部主办，陇南美术馆（陇南书画院）承办，陇南市美术家协会、康县文学艺术界联合会、康县美术馆（康县画院）、康县美术家协会协办的“谈龙水墨作品展”在陇南美术馆展厅开幕。

谈龙是来自康县的画家，数

十年深耕水墨艺术，以自然山水为师、现实生活为魂，创作了大量艺术性与思想性俱佳的国画水墨作品。其笔下人物充满人间烟火，山水尽显陇原风骨，形成独特的艺术风格。此次展览共展出90幅凝聚他心血与情怀的作品，这既是他的艺术成就的集中呈现，也为群众提供了一场感悟水墨魅力、领略本土风情的文化盛宴。

本次展览将持续至8月13日。

让法治之光照亮每一寸土地

从田间地头的家常话到立法条文里的民生温情，从村民口中的“烦心事”到影响法律制定的“金点子”——徽县伏家镇人民政府基层立法联系点，正以最贴近群众的姿态，架起一座连接民意与立法的“连心桥”。

很多人觉得“立法”是高高在上的事，但在伏家镇，立法就在身边。伏家镇人民政府基层立法联系点就像一个“翻译官”，把复杂的法律草案变成村民听得懂的“大白话”，把会议室里的条文讨论搬到院落、田间和商铺里。

无论是村里的土地流转纠纷、社区养老服务的漏洞，还是小商户对营商环境的期待，只要和法律相关，都能在这里“说上话”。

今年5月份，立法联络员在走访时听到群众反映“对畜禽养殖的排污严重影响村民生活，建议对部分养殖场责令整改，对拒不整改的加大处罚力度”，收集整理后形成建议上报，最终被纳入相关法规修订。

收集意见不是终点，让民意真正影响立法才是关键。伏家镇基层立法联系点建立了“收集—梳理—上报—反馈”的全流程机制，确保每一条建议都有“回

音”。通过“院落议事会”“立法赶大集”等形式，半年来累计走访群众1200余人次，收集到各类建议46条。其中，“农村高额彩礼整治”“建立污水集中处理”等12条建议和措施被采纳，实实在在地推动了法律条文更符合基层实际。

除了收集意见，联系点还是传播法治精神的“宣传员”。我们把法律知识变成“赶大集”时的热闹讲解，变成村广播里的“法治小故事”，让大家在潜移默化中懂法、用法、守法。

今年以来，联系点已开展“法律进家庭”“法律进校园”等活动8场，发放宣传册2000余份，帮助群众解决法律困惑58件。从“不知道怎么维权”到“遇事先想到找法律”，法治意识正在伏家镇的每个角落悄悄生长。

从倾听民声到汇聚民智，从普法宣传到推动善治，伏家镇人民政府基层立法联系点始终坚守一个信念：立法的根基在人民，力量也在人民。下一步，伏家镇人民政府基层立法联系点将聚焦民意汇聚的精准性与实效性开展工作，让联系点真正成为贯通立法与民意的桥梁纽带，为科学民主立法提供更坚实的基层支撑。（杨雅洁）

青岛医疗志愿团队：

返程列车上的紧急救助

本报记者 罗 艳

千里公益路，医者赤子心。

8月7日下午，结束了公益项目任务的青岛市市立医院志愿团队，搭乘和谐号动车返回青岛。这一公益项目自2024年由青岛市市立医院与青岛市红十字会联合发起，成功实施“组团式”帮扶后，今年8月5日再次派出专业团队深入我市，为武都区骨关节病患者送去健康希望，是爱心与责任的延续。

就在团队带着帮扶成果踏上归途时，列车广播突然发出紧急寻医求助：一名乘客突发剧烈腹痛！刚刚结束高强度公益行程的青岛市市立医院东院骨关节科主任戴世友和宋文联医生，听到广播后毫不犹豫，迅速赶到患者所在车厢。

面对痛苦不堪的患者，戴世友凭借丰富的临床经验，一边详细询问患者症状和病史，一边进行细致的查体，初步判断患者极有可能是输尿管结石伴急性梗阻。

紧急情况下，戴世友医生当机立断，让患者服用了列车上提供的

镇痛药物以缓解疼痛。同时，戴世友和宋文联向患者及家属清晰地告知了病情的风险和紧迫性，建议患者尽快在就近站点下车就医。在列车抵达菏泽东站前，两位医生再次查看患者情况，此时患者腹痛症状已有所缓解。

列车到达菏泽东站后，在乘务员的协助下，患者被安全护送至当地医院进一步诊治。青岛市市立医院志愿团队的及时救助，为患者的后续治疗争取了宝贵时间。

此次动车上的紧急救援，是青岛市市立医院志愿团队公益帮扶道路上的一个温暖瞬间。无论身处手术室，还是飞驰的列车，他们始终牢记守护人民生命健康的使命，用实际行动诠释着医务工作者的责任与担当。

“治病救人是医者的天职，更是我们肩负的使命。我们将继续秉持初心，积极参与各类医疗援助和社会公益活动，为更多需要帮助的人提供专业、及时的医疗服务，为健康中国建设贡献力量。”戴世友坚定地说。

文县：科技“点菌”酿“金”香

本报记者 刘玉玺

清晨白水江畔的薄雾中，文县尚德镇现代农业产业园的菌棚里，村民正细心查看羊肚菌菌丝。“以前种玉米亩收入仅千元左右，现在跟着合作社干，技术员手把手教，赚得更多。”务工村民的话语里满是喜悦。

这份增收底气，源自文县辰德食用菌种植农民专业合作社探索的“科技赋能+抱团发展”之路。该合作社理事长甄铎坦言，“起初因技术不成熟、品种单一吃过亏。”为此，他们主动与省科学院生物所、市农科所等科研单位合作，聘请12名市县专家担任技术顾问，成立了科技特派员工作站和创新服务中心，食用菌产业不断发展壮大，让山间地头的“小蘑菇”变成了群众致富的“金疙瘩”。

传统产业提质增效，科技是关键。在科技大棚内，恒温环境中培育的菌株经过筛选，3个适配文县海拔气候的羊肚菌优质品种脱颖而出。“生态高效栽培技术让亩产从300斤增至650斤，农药残留几乎为零，全程标准化种植让产品直供高端市场。”甄铎手持饱满的羊肚菌，难掩自豪。

传统产业提质增效，科技是关键。在科技大棚内，恒温环境中培育的菌株经过筛选，3个适配文县海拔气候的羊肚菌优质品种脱颖而出。“生态高效栽培技术让亩产从300斤增至650斤，农药残留几乎为零，全程标准化种植让产品直供高端市场。”甄铎手持饱满的羊肚菌，难掩自豪。

科技赋能产业，致富底气更足。如今，该合作社自建50亩种植基地，通过“一带一”技术帮扶，辐射周边群众种植30亩，还在中寨、桥头等乡镇指导发展140余亩基地。

产业稳步发展，离不开创新模式支撑。合作社推行“政府引导+公司+合作社+科研基地+农户+互联网+区域联盟经营”的综合模式，融合农村“三变”改革与特色产业培育。电商直播间里，主播推介着“文县高山珍品”，订单不断跳动，带着“文县印记”的食用菌通过物流发往全国。

目前，文县辰德食用菌种植农民专业合作社年提供就业岗位2000余个，有效带动周边群众人均增收超3000元，成为“致富引擎”。文县蔬菜中心主任王海鹏表示，“下一步，我们将支持合作社建强产业链，让更多群众受益。”

在烘干车间与晾晒场，蘑菇清香弥漫。文县富民公司负责人舒广站在新建的冷藏保鲜库前，望着满载鲜菌的货车驶离，信心满满。舒广说：“下一步，我们要建深加工生产线，开发蘑菇酱、菌汤包等产品，让文县食用菌从‘鲜货’变成‘俏货’，真正把小产业做成大文章。”

在烘干车间与晾晒场，蘑菇清香弥漫。文县富民公司负责人舒广站在新建的冷藏保鲜库前，望着满载鲜菌的货车驶离，信心满满。舒广说：“下一步，我们要建深加工生产线，开发蘑菇酱、菌汤包等产品，让文县食用菌从‘鲜货’变成‘俏货’，真正把小产业做成大文章。”

办好精彩十运会，展示陇南新形象。